

服务游客探索新路 出游方式多了选择

# 公交旅游专线服务“双节”假期受青睐

本报讯(记者 张志忠)“每次往返只需6元钱,还不用担心停车和堵车难题,就能跟家人和朋友一起,坐上公交旅游专线畅游大同火山群国家地质公园、昊天寺等景区,既方便又实惠!”“双节”期间,市公交公司助力文旅高质量发展,创新服务举措,适时开通了去往大同火山群国家地质公园、昊天寺和云冈石窟的2条公交旅游专线,为旅游出行探索出一条新路,受到了广大市民和游客的青睐。

为了方便市民、游客乘坐公交旅游出行游玩,9月28日、29日,市公交公司根

据以往定制公交服务运营经验,接连开通了由大同站始发,途经大同火山群国家地质公园、昊天寺和大同站—古城—云冈石窟2条公交旅游专线,并通过精心设计,将旅客集散点与市区周边旅游景点连线成网,中途还会停靠多个公交站,为市民、游客出行提供便利。不仅如此,旅游专线票价也十分实惠,与市内普通的长途公交线路票价持平,以大同火山群国家地质公园旅游专线为例,单程票价每人只需3元,往返一趟只需6元。“乘坐公交不仅可以领略城市独特的美

景,而且去市区内的景点也挺方便的,每一个景点都有多趟公交线路,各景点间换乘也十分方便,市民出游的选择更加丰富。”乘客李女士说出不少市民的心声。

期间,为了保障公交旅游专线安全、顺利运营,公交运营分公司及车队人员坚守岗位,针对现场客流情况及时调配运力,多措并举满足乘客出行需求。据统计,云冈旅游专线8天运送客流近2万人次;大同火山群国家地质公园旅游专线从9月29日开通到10月10日结束,客流3400人左右,为市民、游客提供了安

全、便捷、舒适的出行服务。

近年来,我市公共交通服务网络不断完善,公交线路所覆盖的景点和街巷也越来越多,公交出行已成为市民、游客见证大同城市发展最直观的窗口。



全国180余名专家学者齐聚我市

## 探讨石窟寺文物的数字化建设和活化利用

本报讯(记者 崔莉英)10月10日,“第二届黄河文化石窟寺联盟数字化研讨会暨数字云冈20周年座谈会”在我市举行,来自全国20余家文博单位和30余家科研机构的180余名专家学者齐聚古都大同,共同探讨石窟寺文物的数字化建设和活化利用等问题,分享文物数字化研究领域前沿的学术动态与最新的科研成果。

本次活动由省文物局指导,云冈研究院、黄河文化石窟寺联盟、大同市文物局、太原市文物局、浙江大学文化遗产研究院、太原市文物保护研究院联合主办。当日,与会专家学者分别作了《数字

云冈二十年》《数字敦煌》《数字化赋能石窟保护》《数字文化赋能制造业价值超越——以宁波为例》等的主旨发言。会议为期三天,期间还将举办黄河文化石窟寺联盟理事会暨成果交流会和数字云冈20周年座谈会,与会代表将参观黄河文化石窟寺保护成果展,调研云冈石窟数字化保护工作现场。

据了解,黄河文化石窟寺联盟于2022年发起成立,首批联盟单位为以沿黄河7省的11家文博单位和11家联盟学术委员会暨“省校合作”院校,主要就河流域石窟寺保护、利用、研究、展示、对

外交流、文旅融合方面开展广泛深入的合作,提升石窟寺保护研究能力和水平。

在数字化保护方面,云冈石窟作为联盟单位之一,经过多年探索和实践,形成了具有云冈特色的文物数字化保护技术和成果。截至目前,云冈石窟一半以上的洞窟已经完成数字化存储工作,并利用3D打印技术,将不可移动的云冈石窟带到大江南北,加快了云冈文化的传播和宣传,实现了“行走的云冈”目标。本次研讨会将进一步提升云冈石窟数字化保护及数字数据运用工作,助力云冈石窟文物保护研究取得新突破。

未来一周

## 我市将遭遇两股冷空气袭击

本报讯(记者 高燕)昨日,记者从市气象台获悉,未来一周将有两次弱冷空气影响我市,并带来弱降水、大风和降温天气。冷空气影响期间,公众和户外工作者需关注天气变化,适时增加衣服,注意防风防寒。

根据最新气象资料分析,第一次弱冷空气出现在11~13日,预计11日夜间~12日全市有小雨,降雨过后(13日)全市有4~5级短时6级或以上西北风,气温下降2~4℃;第二次弱冷空气出现在14~15日,全市有4~5级短时6级或以上西北风,降温幅度为4~6℃;除12日外,其余时段大部分地区早晨将出现霜冻或轻霜冻。

杜绝低温作业

## 环卫集中清洗路面

本报讯(记者 杨昱郁)寒露之后天气将逐渐转冷,为助力全国文明城市创建,连日来,平城区环卫服务中心利用中午气温回升的有利条件,集中开展清洗路面作业。

据介绍,受气候条件制约,持续的低温天气将不利于开展路面清洗作业,会造成路面积灰、道路暗沉的现象。为保证道路行驶安全,尽量减小对市民出行带来的影响,平城区环卫服务中心迅速行动,打破常规作业方式,改变清洗路面时间,在每日气温最高时段组织出动机械化作业车辆分片区、分路段对主次干道及人行道进行联合集中冲洗作业,尽量减少灰尘对环境造成影响。

10月9日13时许,平城区环卫服务中心出动5台机扫车、3台大冲洗车对迎宾街、御河西路、北都街等10余条主次干道集中联合作业。除对主次干道冲洗外,人行道的冲洗作业也没落下。该中心有关负责人介绍,公司充分发挥各类机械化作业车辆的作用,做到不漏一街,不掉一路,高标准对各辖区内主次干道及人行路面进行彻底清洗,同时强调一定要注意气温变化,坚决杜绝低温作业,避免发生潜在危险。



促进儿童心理健康 共同守护美好未来

## 心理健康知识进校园



十八中学生参与趣味互动游戏 本报记者 戎禹仁 摄

本报讯(记者 高燕)10月10日是世界精神卫生日,国家卫生健康委将今年的宣传主题确定为“促进儿童心理健康 共同守护美好未来”。当日,市教育局、市卫健委、市精神卫生防治办公室、市六医院联合开展心理健康知识进校园暨全市教育系统心理健康教师实操培训。

是日,心理健康知识进校园暨全市教育系统心理健康教师实操培训在大同市十八中进行,健康大讲堂、学生团辅活动、学生心理健康筛查

……形式多样的科普宣教活动吸引了众多学生、老师参加。其中,健康大讲堂以“学会自我管理”为主题,围绕中小学生心理发展特点、常见心理问题与应对策略作了精彩的讲座。来自我市各学校的心理教师认真聆听专家的精彩发言,并表示今后会将教育心理效应渗透到教学行为中,为学生心理健康保驾护航。在学生团辅活动中,心理专家以趣味互动游戏导入,与学生进行互动,成功地调动了全体学生的积极性。

## 全国铁路10月11日起实行第四季度运行图

新华社北京10月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后,全国铁路计划每日安排开行旅客列车11075列,较现图增加449列;开行货物列车22224列,较现图增加42列,铁路客货运输能力进一步提升,为更好服务经济社会发展提供有力运输保障。

此次调图,铁路部门充分运用贵南、贵广高铁新增能力优化西南地区运行图,进一步密切西南和华南地区联系。其中,8月31日开通运营的贵南高铁,安排动车组列车日常线、周末线共68列,较现图增加20列。首次安排开行南宁至贵阳、成都间以停大站为主、速度较快、旅时较短的动车组列车4列,优化南宁至重庆间运行径路,南宁至贵阳、成都、重庆间最快2小时7分、5小时39分、4小时32分可达。

此外,铁路部门充分运用甬广、沪宁沿江高铁开通新增能力优化东南沿海高铁网运行图,服务海峡西岸经济区和长三角区域一体化发展。9月28日甬广高铁福漳段开通运营后,统筹运用新开通高铁和既有东南沿海铁路福州至厦门段通道能力,福厦间共安排动车组列车285列,最快55分可达,形成“一小时经济圈”,厦门、漳州、泉州等海峡西岸城市群形成“半小时交通圈”。9月28日开通运营的沪宁沿江高铁,安排动车组列车日常线、周末线共74列,南京至太仓、常熟、张家港间分别最快1小时14分、56分、1小时3分可达,江苏沿江城市间时空距离进一步压缩,将助力沪苏两地协同发展。同时沿线车站开行至西安、厦门、昆明、重庆等多地高铁列车,苏南地区与全国多个大中城市的联系更加密切。